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1976 -07- 0 6 A N FRA G E 

der Abgeordneten Dr. ERMACORA,Dr. BLENK 
und Genosser_ 

an den Bundesminister für Wissenschaft und Forschung 
betreffend Forschungsarbeiten zur Errichtung von Sonnen-

häusern 

Am 17. Dezember 1974 wurde von der Bundesregierung das vom 
Ministerium erarbeitete "österreichische Energieforschungs
konzept '! beschlossen. Gem~ß den Richtlinien dieses Konzepts 

und den Empfehlungen des Energieforschungskoordinations
komitees, das als beratendes Organ des Bundesministeriums 
für Wissenschaft und Forschungs fungiert, wurde eine 

Reihe von konkreten Forschungs- und Entwicklungsprojekten 
auf dem Gebiet der Energie in Angriff genommen. 

Innerhalb dieser Forschungs- und Entwicklungsprojekte 
bildet die NUtzung de~ Sonnenenergie einen Schwerpunkt. 
Das Bundesministerium für Wissens'chaft und Forschung hat 

in diesem Zusammenhang eine Bestandsaufnahme der Versuche, 

die in Verschiedenen Ländern unternommen wurden, die Sonnen
energie für Zwecke der Beizung,~ Kühlung und Warmwasser
bereitung zu verwenden) herausgegeben ("Sonnenhäuser".,von Prof. 

Panzhauser and Fantl)o 

Aufbauend auf diese Studie soll im Zusammenwirken mit 
Hochschulinstituten und Industriefirmendas Konzept für 

ein österrelchisches Sonnenhaus erarbeitet werden. 
Es ist nicht bekannt, zu welchen Ergebnissen diese Arbeiten 

bisher gekommen sind und welche Beträge bisher in 
dieses Projekt investiert wurden. 
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Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher an den 

Bundesminister für Wissenschaft und Forschung folgende 

A n fra g e : 

... 2 ... 

1.) Welche Beträge wurden bisher vom Wissenschaftsministerium 

für Forschungsarbeiten an einem österreichischen 

Sonnenhaus ausgegeben? (aufgeschlüsselt nach Kosten 

für den Forschungsauftrag, für anfallende Reisekosten 
des Auftragnehmers und für die Auswertung von wissen ... 

schaftlichen Veranstaltungen). 

2.) An welche Stellen bzw. Personen wurden diese Mittel 

vergeben? 

3.) Wie viele Budgetmittel sollen insgesamt in dieses 
Projekt investiert. werden? 

4.) Zu welchem Ergebnis sind die bisherigen Arbeiten 

gekommen und in welcher Form wurden oder werden 
sie veröffentlicht? 

5.) Wann und wo- wird die angekündigte Errichtung eines 
Österreichischen Sonnenhauses realIsiert werden? 

6.) Welche Beträge wurden bisher vom Wissenschaftsministerium 
für andere Arb~iten auf dem Gebiet der Erforschung 

der Sonnenenergienutzung ausgegeben? 

7.) An welche Stellen bzw. Personen wurden diese Mittel 
vergeben? 

8.) Ist Ihnen bekannt, ob auch von anderen Ressorts Bundes
mittel für die Erforschung der Sonnfnenergienutzung 
zur Verfügung gestellt werden? 
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